

HERALDO DE MURCIA

DIARIO DE LA NOCHE

Año II.

Oficinas: Alfaro, 6, accesorio
Talleres: Caravija, 20.

MURCIA 1 DE ENERO DE 1899

Precios: Murcia, 1 pta. al mes
Fuera, 3 trimestre

Núm. 241

LABORATORIO BACTERIOLOGICO
DEL
DR. LEOPOLDO CÁNDIDO

Tratamiento moderno
de las
enfermedades
crónicas y rebeldes

Horas de curación
y consulta
de 9 á 11 de la mañana
y de 3 á 5 de la tarde

Consultorio Médico
Cenro general de vacunaciones

MURALLA DEL MAR, 83

VACUNAS
De ternera contra viruela, antirrábica y contra las
enfermedades de los ganados

SUEROS
Normal, anti diftérico, anti tuberculoso, anti estreptococcico,
polivalente y artificial de Cheron

JUCOS ORGÁNICOS
para la aplicación del método Brown Séquard por la vía
hipodérmica y por la vía gástrica

Todos estos remedios se aplican en el Consultorio y á domicilio y
se expenden por cajas de seis ó más tubos ó ampollas, á los señores
farmacéuticos.
Se practican análisis de líquidos orgánicos, esputos, etc.

Para informes y pedidos al **DOCTOR CÁNDIDO**
MURALLA DEL MAR, 83
CARTAGENA

El año terrible

Año terrible, si, ha sido para España el malhadado de 1898 que hoy termina: año de recordación funesta, de dolorosos recuerdos, de eterna y execrable memoria.

El señala las fechas sin duda alguna más vergonzosas y tristes de nuestra historia: durante él hemos sufrido las pruebas más horribles á que puede el adverso hado someter á una nación y hemos caído en los abismos más profundos en que puede despeñarse un pueblo.

Ha terminado en él, de un modo trágico y brutal, la dorada leyenda de aquella España próspera y poderosa de otros tiempos, en cuyos dominios no se ponía el sol: y la angustia materna, símbolo de la nacionalidad española, ha sentido en sus mejillas el bofetón del yanqui grosero, que le ha derribado por tierra, rotos y destrozados sus esplendentes y tradicionales prestigios históricos.

Destrozadas en Cavite y Santiago de Cuba nuestras escuadras: capitulado nuestro ejército, cuyos caudillos de otros tiempos prefirieron la muerte á la humillación: arrojados ignominiosamente del suelo regado con la sangre generosa de nuestros hermanos: consumado con el tratado de París el inicu despojo, en que sin otra razón que el derecho del más fuerte se nos priva de Cuba, de Puerto Rico, de Filipinas, aun termina el año 1898 con los temores de nuevas asechanzas, de nuevos despojos, de nuevas rapiñas por parte de Inglaterra, aliada del yanqui en la criminal empresa de robo internacional.

Funesto, funestísimo ha sido para España el año que hoy termina: sangriento epílogo de aquella leyenda de gloria y de honor, que constituía nuestra mejor ejecutoria ante el resto de las naciones; final doloroso del poderío y engrandecimiento colonial iniciado con el descubrimiento de América.

Pero con haber sido tan funesto el año que hoy termina, aun hay que desear que no lo sea más el que mañana empieza: y que por el contrario, España empiece en él á cicatrizar las heridas recibidas y á colocar los cimientos del edificio de su regeneración.

Ojalá así suceda, para consuelo de todos los corazones patriotas, laoceros por tantos infortunios, por tantas catástrofes, por tantos y tan cruentísimos dolores: y lo que es peor, por tantas vergüenzas, por tantas humilla-

ciones, por tantas afrontas y tantas ignominias.

¡Ojalá que así como el año 1898 ha sido el año de la muerte moral de nuestra infortunada patria, el año 1899 sea el año de su moral y material resurrección!

Inglaterra y Europa

Dedica la prensa francesa su atención al conflicto pendiente entre la República y la Gran Bretaña.

Oree que el peligro no ha pasado con el abandono de Fashoda, antes bien, dice que empieza ahora, «pues los ingleses, añade, no son gentes que se contentan con una humillación que no les deja sobre el mapa ninguna señal del enriquecimiento británico.»

A fines de esta centuria, como en sus principios, el espíritu inglés se declara enemigo del francés y busca ocasión de abatirle; más aunque la situación es la misma, las causas son distintas.

Desde mediados del siglo XVIII hasta la caída del Imperio, en Waterloo, era Francia la que no perdía ocasiones de promover conflictos á Inglaterra: primero su política ejerciendo desmesurada influencia por la Europa central y después su poder, imponiéndose á los estados alemanes é italianos, quisieron traspasar el mar de la Mancha y dominar en las neblinosas islas británicas: Napoleón pretendió arruinar el comercio inglés con el bloqueo continental, y aquel su constante afán al heredar con la corona de los Borbones su animosidad contra la británica, fué una de las principales causas de su ruina; en todas partes se encontró con Inglaterra: en el Norte, en el Mediterráneo, en España, é impotente para aplastar aquella hidra de siete cabezas, acabó por quedar su prisionero en el solitario peñasco de Santa Elena: entonces Inglaterra defendía su existencia nacional y la causa que enemistaba á ambos pueblos era la rivalidad que nació de la ambición de ambos para ejercer supremacía política en Europa.

Hoy, con el adelanto de un siglo, los papeles están trocados: Francia rehuye el rompimiento: la idea del desquite contra Alemania la ha llevado á dedicar más preferente atención al ejército de tierra que á las fuerzas de mar; y si puede oponer al poseedor de Alsacia y Lorena un ejército respetable, es á costa de haberse debilitado ante la Gran Bretaña.

Quien hoy aspira á la dominación universal no es Francia, hermana mayor de los pueblos latinos á fines del siglo XIX, como en el XVI lo era España árbitro de Europa; Inglaterra es quien tiene aquellos sueños de conquista por la probable alianza con la república de Norte América, y á esa idea obedece su presente actitud.

Los ingleses saben bien que no pueden disputar á los yanquis el dominio de América, ni á Rusia el de Asia; que Canadá, la Guyana y las Antillas menores no tardarán en tomar parte de los Estados Unidos; que Australia quizás rompa el lazo político que tiene con ellos, y que el extenso imperio de la India está llamado á ser ruso; y con esa difícil perseverancia que los caracteriza se preparan á reponer esas riquezas amenazadas con las de los pueblos europeos más débiles que ellos; en Africa con las posesiones francesas y de Portugal y las Canarias; en Europa... ensanchando la zona terrestre de Gibraltar hasta dominar completamente el Estrecho, y apropiarse las provincias marítimas de España que mejor la convengan.

La raza latina, que hasta aquí ha sido la directora del mundo, ha cedido el puesto á la sajona, y verá seguramente amenazadas su riqueza y su independencia si no procura ponerse pronto en condiciones que le permitan defenderse, si no se une en apañado haz que infunda respeto á sus enemigos.

Ni de Alemania ni de Austria pueden temer los pueblos de Occidente, pues harían aquellas con sostener el equilibrio que las da vida, por cuanto permite su desarrollo económico: el peligro que les amenaza viene de Inglaterra, del lado del mar, como para Asia va de Rusia y de los Estados Unidos para los demás pueblos de América. Depende de ellos que ese peligro pase sin dañarlos: Francia, Italia, Portugal, Bélgica y España tendrían, confederándose, una fuerza superior á la del enemigo común, que amenaza imponerles su dominio.

LOS ASILOS de los ancianos desamparados

Grandes y sobremanera provechosos son los frutos de la caridad. De ella podemos decir que es la encarnación del espíritu benéfico y que lleva en sí un sello de grandeza y dignidad que la eleva por encima de todas las virtudes que puedan adornar al ser humano.

Una de las manifestaciones de aquella virtud más importantes y útiles para la humanidad en general, es sin duda alguna la institución de las *Hermanitas y Asilos de los ancianos desamparados*. Esta obra, cuya misión es el alivio de los infinitos padecimientos por que atraviesan muchos individuos pobres y abandonados de las clases desvalidas, no necesita más elogios que aquellos que á diario le prodigan no solo los que reciben directamente su acción benéfica, sino de los mismos que con sus recursos contribuyen al sostenimiento de ella y de todos cuantos tienen conocimiento de su trascendental misión.

La apología más acabada que pudiera hacerse y la alabanza mayor que podría darse de este admirable Instituto, está condensada en su rápido y creciente desarrollo, en la forma que se sostiene y en los bienes que produce.

Cupo al último tercio del siglo XIX la gloria de que en España se fundase tan preciosa institución. Y como quiera que fuese una de las más perfectas y de utilidad práctica en que la caridad había de derramar á torrentes los efluvios y raudales de su infinita bondad, claro se está que la Iglesia católica, había también de ser la que tuviese el honor de fundarla y protegerla.

En el año de 1872, el sabio y caritativo presbítero Dr. D. Saturnino Lopez Novoa, dignidad de Chantre de la S. I. C. de Huesca, condecorado del triste estado de la ancianidad misero

y sin amparo, como iluminado por un destello de amor hacia el infortunio de esos seres, tomó sobre sí la honrosa y sublime misión de fundar un Instituto que pusiese á la vejez desvalida al amparo de los rigores de la desgracia.

Y guiado por tan elevados sentimientos consigue establecer la primera casa asilo de las *Hermanitas de los Ancianos Desamparados* en la ciudad de Barbastro, en el Alto Aragón el día 4 de Octubre de 1872.

Viendo el celo fundador que su benéfica institución necesitaba otra ciudad más populosa para dar todo el desarrollo que merecía su caritativa empresa, y para establecer en debida forma la Casa Matriz y Noviciado, no cesó hasta que anando todos sus esfuerzos y venciendo todas las dificultades, pudo al fin lograr el intento que tanto acariciaba en su mente. Y en efecto, el 11 de Mayo de 1878 se trasladó la naciente comunidad á la patria de S. Vicente Ferrer, quedando establecida en Valencia la *Casa-Matriz-Noviciado* de dicho Instituto.

La Santa Sede la autorizó por decreto especial en 1876 y otro de 1887.

El incremento que ha tomado esta institución española en el espacio de 25 años que lleva de existencia es asombroso, pudiendo decirse que son muy contados los pueblos de alguna importancia que no la tengan; habiendo en muchos de ellos ya dos establecimientos de esta índole.

En Mayo de 1893 contaba el Instituto de las hermanitas de los pobres y ancianos desamparados unas 86 casas esparcidas por toda la faz de España y aun sus posesiones.

Las poblaciones que primero acataron y establecieron esta hermosa fundación fueron Valencia, Zaragoza, Orense, Oliva, Burgos, Castellón de la Plana, Almería, Santiago de Galicia, Alcoy, Guadix, Yecla, Játiva, Cuenca, Gijón, Baza, Córdoba, Calatayud, Concentaina, Badajoz, Jaca, Santander, Avilés, Palencia, Béjar, Calahorra, Oviedo, Tuy, Logroño, La Coruña, Villarrobledo, Ocaña, Villena, Alcazar de San Juan, Orihuela, Vigo, Caldas de Reyes, Burgo de Osma, Teruel, Llerena, Caravaca, Huelva, Almansa, Orense, Lugo, Pontevedra, Huercal-Overa, Novelda, Jerez de los Caballeros, Santiago de Cuba, Habana, Pola de Siero, Jumilla, Valdepeñas, Monforte, León, Montilla, Alcañiz, Sueca, Villacañas, Villanueva del Arzobispo, Epila, Puente Genil, Requena, Liria, Madrid, Sigüenza, La Solana, Rubielos de Mora, Tomelloso, Puerto-Rico, Aracena, Aytóna, Albarache, Bañolas, Quintanar de la Orden, Tafalla, Matanzas, Canarias, Berge, Cascaete, Ponce, Daimiel, Trujillo y otras varias.

En Murcia también contamos, como es sabido, con esta benéfica institución, verdadera providencia de la vejez desvalida é indigente.

Introducción (1)

Nuestro siglo es superfluo. Torpe molice poco á poco le invade, le causa frío... Atento á mirar solo la superficie del fondo de las cosas le inspira hastío.

Es un niño curioso, ma de tal suerte, que del grato muñeco que le cautiva no desarma el resorto, no porque viva; porque le causa espanto causarle muerte.

Vive el hombre y viviendo, nada le importa del mundo misterioso que le rodea. ¿Para qué fatigarse?... La vida es corta, y se extingue, rindiendo culto á la idea.

Es un niño curioso que no se digna sentir locos temores ó duda vana; resolviendo un problema con un «mañana», á marchar entre sombras hoy se resigna.

Por eso á la molice vive entregado, y el fondo de las cosas le causa frío; muestra al cinematógrafo, pueril agrado y los rayos catódicos le dan hastío.

Yo soy uno de tantos. Siento alborozo, al mirar el fulgente relampagueo con que en lienzo nevado pintarse veo la vida de los seres, su pena ó gozo.

Siento vagos temores ante esa opaca triste luz que no alumbra y al ser humano

(1) *De un libro de poesías próximo á publicarse.*

con sus misterios pinta sobre la placa... Se descifra un arcano... con otro arcano.

Una luz es la clara lumbre del día que extingue con sus rayos tristes misterios; su hermana es la que alumbra los cementerios (rios con tonos azulados en noche fría.

Pasó á la luz que alumbra la vida externa y, fulgente, á raudales el gozo vierte... Dejád la luz que alumbra la vida interna y que al pintar la vida graba la muerte...

Aquí el cinematógrafo. Quiero extasiarme contemplando su vivo relampagueo. A partad á Röntgen, á su luz veo que implacable microbio vá á devorarme.

Dejad la estancia á oscuras. Rápidamente, con realidad que asombra, van desfilando ora el brillante séquito resplandeciente, ora el triste mendigo pordiosero.

¡Allá vá un regimiento! ¡Qué alegre pasal ¡Se adivinan los hurrrras atronadores!... ¡Un combate!... ¡Los cuervos devoradores!... ¡Se derrumbando puentes!... ¡Arde una casa!

¡La procesion del Corpus! ¡Cuanta hermosa!

¡Loro! ¡Cuanto brillo! ¡Cuanta destreza! ¡La toilette de una hermosa! Da calentura mirar como se pinta, cual se adereza.

Y así pasan los cuadros como desfilan por la existencia humana goces y amores; fasciando la mente con sus fulgores sin que la hiel se advierta que ellos destilan.

Queda la estancia á oscuras. Ya se ha extinguido (tinguido la luz que tantas sombras ha dibuja lo... Una sombra es la vida... los que han vivido se pierden en la noche de lo pasado.

Aun copia su figura nuestra retina... yase apaga... se borra... surge un momento... y al mirar que se extingue, con desaliento hacia el sepulcro el alma muda se inclina.

Si acaso las tinieblas te causan frío y el fondo de las cosas mirar te ofende, borra tu hastío con el dulce calmante que extingue el mio. Es un cinematógrafo... ¡Te agrada!... Atiende

Augusto Vivero.

Seccion religiosa

Mes de Enero

Consagrado al Niño Jesús

El toque de alba á las cinco y media y el de oraciones á las cinco.

Santos para mañana

La Circuncision del Señor.—San Fulgencio, ob. cf. africano, 529.—S. Concarilio pbro. y mr. romano, 115.—San Olofin, ob. húngaro 1048.—S. Almaquio mr. romano, 391.—S. Eugendo ab. francés, 1050.—Santa Marina vg. siria, 303.

Para pasado mañana

San Isidoro ob. español, 466.—San Sidorón, mr. sirio, 211.—San Martiniano mr. milanés, 431.—Santos Argos, Narciso y Marcelino mrs. romanos, 313.—San Macario, ob.

Vela y alumbrado.

Estará mañana en el Palacio Episcopal por la intencion del Sr. Obispo.

Pasado mañana en San Juan por doña Carmen Morera y Calmarino.

NOTICIAS

ADVERTENCIA

Con motivo de la festividad del día mañana no se publicará nuestro periódico.

FELICITACION

HERALDO DE MURCIA felicita con motivo de la entrada del año á todos sus suscriptores y á sus familias.

Real Orden

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado una real orden-circular disponiendo que todos los jefes, oficiales y asimilados que destinados al distrito de Filipinas se encuentran en expectacion de embar-

